
Kartografia

Test pochodzi z serwisu www.interklasa.pl

Poziom trudności: Średni

1. Południki na globusie wyznaczają kierunek:

A - wschód - zachód

B - północ - południe

C - północ - wschód

D - południe - zachód

2. W dniach 21 marca i 23 września Słońce góruje w zenicie nad:

A - równikiem

B - zwrotnikiem Raka

C - zwrotnikiem Koziorożca

D - równoleżnikiem 60°N

3. Słońce góruje w zenicie dwa razy w roku na każdej szerokości geograficznej w strefie:

A - okołobiegunowej

B - umiarkowanej

C - międzyzwrotnikowej

D - okołobiegunowej i umiarkowanej

4. Która informacja jest prawdziwa?

A - Azja jest mniejsza od Afryki

B - Europa jest największym kontynentem

C - Ameryka Północna jest większa od Ameryki Południowej

D - Australia jest większa od Antarktydy

5. Jaka będzie temperatura powietrza w Zakopanem (900 m n.p.m.), gdy w Tatrach na

wysokości 1900 m n.p.m. temperatura wynosi 6°C?

A - 6°C

B - 9°C

C - 15°C

D - 18°C
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6. 1 cm na mapie w skali 1:300 000 odpowiada odległości w terenie:

A - 3 km

B - 30 km

C - 300 km

D - 300 000 km

7. Z mapą turystyczną wybierasz się na wycieczkę rowerową. Skala mapy wynosi 1:200

000. Ile kilometrów wynosi trasa, jeśli na mapie ma ona 6 cm?

A - 1,2 km

B - 12 km

C - 120 km

D - 24 km

8. Z Zakopanego (900 m n.p.m.) wybierasz się z wycieczką na Giewont (1894 m n.p.m.).

Jaką wysokość względną będziesz musiał pokonać na tej trasie?

A - 2794 m

B - 1894 m

C - 994 m

D - 900 m

9. Z kolegą z Japonii dzieli cię różnica dziewięciu stref czasowych. Jeśli zadzwonisz do

niego o godz. 14.00, to twój kolega będzie:

A - jadł kolację

B - jadł śniadanie

C - spał

D - jadł obiad

10. Która godzina czasu słonecznego jest w Nowym Orleanie (90°W), gdy na południku

0° jest prawdziwe południe słoneczne?

A - 12.00

B - 6.00

C - 18.00

D - 5.00
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11. Różnica długości geograficznej pomiędzy dwoma miejscowościami wynosi 20 stopni.

Różnica miejscowego czasu słonecznego między nimi wynosi:

A - 1 h 20 min

B - 1 h

C - 20 min

D - 2 h 20 min

12. Czas słoneczny jest taki sam dla miejscowości położonych na:

A - równiku

B - tym samym równoleżniku

C - południku 0°

D - tym samym południku

13. 21 marca zmierzono wysokość Słońca w południe. Wynosiła 40 stopni po

południowej stronie nieba. Oblicz szerokość geograficzną miejsca obserwacji.

A - 50°N

B - 50°S

C - 40°N

D - 40°S

14. Oblicz, ile czasu trwałaby Twoja podróż dookoła Ziemi różnymi środkami lokomocji

wzdłuż równika, jeżeli w ciągu jednej doby pokonywałbyś odległość równą 100 km.

A - 400 dób

B - 40 dób

C - 4000 dób

D - 1 rok

15. Lecąc samolotem z Tokio w Japonii do Honolulu na Hawajach przekroczyłeś

południk 180° zwany linią zmiany daty. Czy w tej sytuacji:

A - straciłeś jeden dzień

B - zyskałeś jeden dzień

C - nic nie zyskałeś

D - nic nie straciłeś
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Karta odpowiedzi

1. B

2. A

3. C

4. C

5. C

6. A

7. B

8. C

9. C

10. B

11. A

12. D

13. A

14. A

15. B
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